

住院医师规范化培训专业基地介绍

医院于 2001 年开展住院医师规范化培训，2016 年成为广东省妇幼保健院住院医师规范化培训（以下简称“住培”）基地协同单位，2024 年经国家卫健委批准成为国家级住院医师规范化培训基地，妇产科和儿科为专业基地。

一、妇产科专业基地

妇科、产科是广东省临床重点专科，佛山市“十四五”高水平医学重点专科，是佛山市妇科、产科医疗质量控制中心挂靠单位；妇女保健科是佛山市“十四五”培育医学重点专科；孕前保健是国家孕前保健特色专科建设单位，孕产保健、更年期保健是广东省孕产保健、更年期保健特色专科。2023 年妇产科专业基地实际开放总床位数 436 张，病床周转次数 75.35 次，平均住院日 4.05 天，年收治住院病人数 32084 人次，年出院病人数 31913 人次，年门诊量 927749 人次，年急诊量 19290 人次，年分娩量 17034 人次，年手术量 47184 例次，年急诊手术例数 21227 例次。

妇科是卫生部四级妇科内镜手术培训基地、中国妇幼保健协会妇科阴式手术培训基地、中国妇幼保健协会妇科阴式手术委员会主任委员单位、全国妇科内分泌培训基地及常见病培训基地、全国 PAC 长效避孕示范基地、华南地区超声聚焦培训中心。1991 年起开展宫、腹腔镜手术；2012 年起开展单孔腹腔镜、经阴道内镜手术，处于全国先进水平；2013 年在华南地区率先开展高强度聚焦超声技术治疗子

子宫肌瘤、子宫腺肌病等；2018年获“华山论剑”全国优秀手术视频比赛一等奖；2019年首次实现完全经阴道途径的宫颈癌根治术；2022年获子宫内膜异位症规范化手术视频比赛全国总决赛第二名；在广东省 DRGs 住院医疗服务综合评价女性生殖专业学科建设全省排名第九。技术力量居佛山市领先地位、广东省先进行列，在国内妇科学界拥有较高声誉，其中经阴道系列手术及盆底重建技术、内镜技术在国内处于领先地位。目前已设置普通妇科、计划生育科、妇科肿瘤、生殖内分泌科等完善的特色亚专科体系。

产科是国家级专科助产士临床培训基地、佛山市危重孕产妇救治中心、佛山市产科业务指导中心，肩负着全市基层医院产科知识技能培训、考核和危重孕产妇的抢救重任。产科在亚洲开展首例开放式胎儿手术；在广东省内率先运用“产时子宫外处理技术”，是国内开展胎儿手术最多的医疗机构之一；首创“阿氏切口”在中央型前置胎盘剖宫产手术中的应用技术，专著《中央性前置胎盘分型及手术图谱》入选国家新闻出版署“十四五”发展规划目录；开展胎儿镜下双胎输血综合症治疗，胎儿镜下治疗“羊膜带综合症”技术。在广东省 DRGs 住院医疗服务综合评价妊娠分娩专业学科建设全省排名第二。多年来，产科致力于为佛山乃至珠江西岸地区孕产妇提供优质和安全的全孕期管理，新城院区建立了产科重症监护病房及产科一体化手术部，配备了现代一体化数字手术间，专用于胎儿手术、重大产科手术使用。每年接受大量来自本市及周边地区孕妇产检分娩、危重孕产妇的抢救和疑难病例的诊治，年门诊量 20 万余人次，连续多年分娩量居佛

山市首位，成为全市规模最大的产科专业科室，被称为“佛山人的摇篮”，在前置胎盘诊治、胎盘植入诊治、妊娠期高血糖疾病诊治、双胎妊娠诊治、产后出血防治、妊娠合并瘢痕子宫诊治和胎儿发育异常诊治等方面具有较强优势。目前已设置普通产科、母胎医学科（含高危妊娠）、胎儿医学科、孕产保健科等完善的特色亚专科体系。



(中国妇幼保健协会妇科阴式手术委员会主任委员单位)



(党委书记尚慧玲和院长苏晞到妇科参观阴式手术陈列馆)



(2013年在华南地区率先开展高强度聚焦超声技术治疗子宫肌瘤、子宫腺肌病等)



(佛山市医师协会母胎医学医师分会成立)



(党委书记尚慧玲到产科慰问患者并赠送新生儿礼物)



(面向全省举办助产技术高级研究班)

二、儿科专业基地

儿科是广东省临床重点专科，佛山市“十四五”高水平医学重点专科，是佛山市儿科医疗质量控制中心挂靠单位；新生儿保健是广东省新生儿保健特色专科建设单位，新生儿科是佛山市“十四五”医学重点专科；儿童保健科、急诊科是佛山市“十四五”培育医学重点专科。2023年儿科专业基地实际开放床位数282张，年收治住院病人14868人次，年门诊量995873人次，年急诊量85651人次。

儿科专业基地专科分设细致，目前已设置儿童呼吸、儿童消化、儿童神经、儿童感染、儿童心血管、儿童内分泌、儿童重症医学科、新生儿科、儿童保健科等特色亚专科体系，病种资源齐全、丰富，能提供充足的实操与拓展资源。儿童神经与遗传代谢科是全国首批CAAE二级癫痫中心、佛山市儿童癫痫精准诊疗工程技术研究中心；儿童呼

吸科是福棠儿童医学研究中心呼吸学科规范化建设项目优良单位，中国规范化皮下免疫治疗示范单位，广东省儿科呼吸内镜三级医疗机构，广东省医学会变态反应分会特异性免疫治疗学组组长单位；儿童心血管科在佛山开展第一例经导管肺动脉瓣置换术，开展儿童经皮房间隔缺损封堵术、经皮动脉导管未闭封堵术、经皮室间隔缺损封堵术；儿童感染科是佛山唯一的儿童感染性疾病专科病区，佛山市首家处理儿童感染性疾病等公共卫生突发事件的处理中心，佛山市突发公共卫生事件的集中救治单位和指定专家会诊单位；儿童重症医学科是佛山市小儿急危重症、疑难病症转运救治中心。技术力量雄厚，尤其在儿童重症、神经系统、呼吸系统、消化系统、内分泌系统、血液系统、心血管、肾脏风湿、康复、感染性疾病等诊治方面，在本市及周边地区具有明显优势。率先开展 ECMO 技术、血液净化技术、床旁纤支镜技术、重症超声等技术；开展儿童呼吸软镜、硬镜技术，承担本市区大部分儿童气道异物的救治；开展儿童消化内镜技术等先进诊疗技术、儿童结构性心脏病介入治疗技术。新生儿科是德国海德堡大学儿童医院协作单位、中国新生儿协作网成员单位、广东省护理学会新生儿专科护士培训基地、佛山市新生儿疾病筛查中心、佛山市危重新生儿救治中心，肩负佛山乃至珠江西岸地区危重症新生儿转运救治工作，在小胎龄早产儿管理、新生儿危重症救治、新生儿围术期管理、肠康复专病诊治等方面具有较强优势。



(儿童呼吸内镜专科技能培训基地挂牌仪式)



(儿科学科带头人白珺认真细致地带教住院医师)

《联合国儿童基金会与行业组织合作机制建设及试行——以妇幼保健适宜技术推广为示范》
新生儿早期基本保健技术师资培训班



(举办新生儿早期基本保健技术师资培训)



(新生儿科学科带头人戴怡衡开展教学查房)